



顾问：梁俊祥、容子、意如香、吴永健、  
社长：沈德民博士（教授）  
总编辑：李卓辉  
编辑部：李卓辉、李蓄斌、黄德雪、郑海英、谭建源、赵周欢、韦林汕、张瑞钊  
网站：www.harianbaru.com  
电话：081318597128

公元2021年01月01日（星期六）

第518期

# 全球最大自贸区来了！ RCEP将如何影响你我生活？（上）

中新财经北京1月1日电（陈婧）历经8年，共举行4次领导人会议、23次部长级会议，31轮正式谈判之后，2020年11月15日，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）签署。

今天，RCEP协定对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南等6个东盟成员国和中国、日本、新西兰、澳大利亚等4个非东盟成员国正式生效！“高大上”的RCEP将如何影响我们的生活？

## “买买买”不仅便利还省钱 0关税

协定生效后，区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税，主要产品生效立刻降税到零和10

年内降税到零，有望在较短时间内惠及各国企业和消费者。不仅如此，我国与东盟、韩国等已经有自贸关系的成员国，也在原有自贸协定基础上相互增加了额外零关税产品。比如，印尼增加对我国加工水产品、烟草、盐、消毒剂 and 工业化学品、塑料制品、箱包等704个零关税税号；虾制品在10年内从5%降至零，橡胶轮胎从15%立即降为零，钢化安全玻璃10年内从5%降至零。

菲律宾增加对我国医药、塑料、化纤、服装、鞋、钢铁、发动机零件等657个零关税税号。比如，运动鞋靴在15年内从15%降至零，机动车载空调在15年内从10%降至零。

其他东盟国家，文莱增加了165个零关税产品，泰国增加了59个零关税产品，柬埔寨增加了641个零关税产品，韩国增加对鹿茸、糊精零关税和服装、瓷砖等4个税号。中国也对来自东盟的菠萝制品、椰子汁、部分化工品、纸制品、柴油发动机、部分汽车零部件等33个税号给予零关税待遇，给予来自韩国的纺织品、不锈钢等2个税号零关税待遇。“关税的大幅度下降，使消费者可以用低廉的价格买到心仪的日本日用生活用品，比如化妆品等，而不用找人代购或利用出境游时‘买买买’。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊接受中新财经采访时表示。

## 企业实惠便利“大礼包”拿不停 原产地累计规则

RCEP在货物贸易领域的另一大亮点是原产地累积规则。根据原产地累积规则，在确定产品原产地资格时，可以将各RCEP其他成员国的原产材料累积计算，来满足最终出口产品增值40%的原产地标准，从而更容易享受到优惠关税。举例来说，假设中国生产的运动鞋出口至韩国，在RCEP生效前，需达到区域价值成分40%，才可免除8-13%的关税。在中韩自贸协定项下，中国和韩国生产的原产材料仅能累积至20%，达不到40%的标准，那么中国出口至韩国的运动鞋无法享受中韩自贸协定项下的优惠税

率。同样，虽然有中国—东盟自贸区，但中国、印尼、泰国三国累积也达不到40%，无法享受关税优惠。而在RCEP项下，区域内的中国、韩国、印尼、泰国四个成员的原产材料加起来可以达到40%，中国的运动鞋再出口至韩国就可以享受RCEP项下的优惠税率了。

分析认为，RCEP原产地区域累积规则使自贸区内所有成员受同一套规则约束，允许产品在全部成员国中共同生产或加工制造，不必由单一国家单独满足原产地规则要求，实质上降低了成员国产品获得享惠资格的门槛，实现更高层次的贸易自由化。

# 印尼元旦起禁止煤炭出口最少一个月 国电公司储存短缺危及一千万客户断电

（本报讯）印尼能源与矿务部长于12月31日发出紧急通告，禁止全国各地企业出口煤炭一个月，从2022年1月1日到1月31日。禁止出口的理由是国家电力公司储存煤炭严重不足，为避免国电（PLN）停止发电，影响一千万以上客户无电力可用。

能源矿务部煤炭事务局经理利宛（Ridwan Jamaludin）于元旦（周六）发布声明说：由于国电电力公司在爪哇、马都拉和巴厘岛大约20个蒸汽发电站总共发电量10.850MW面对煤炭储存危机，如果停止运作将超过一千万客户，从普通民众到工业生

产都无电可用，严重影响经济稳定；因此，政府被迫停止全国煤炭出口，而命令所有煤炭生产公司把产品运送给国电各发电站。

利宛经理指出，政府的购买订单为510万吨，但只收到供应3万5千吨，

不足1%。国电已多次向全部煤炭企业发出提醒警告，要求立即先满足供应国家电力公司的订单和配额，然后才安排出口，但警告未达到预期效果，造成被迫停止出口。如果煤炭已运到货轮上，也必须运到印尼国家电力公司的仓库，全面禁止出口。一

个月后如国电储存达到指标，政府才考虑允许继续出口。

据悉，国电买煤炭价格为一吨70美元，而出口可能高达一吨90美元。因此，煤炭出口协会已交求国电公司支付每吨90美元。（小全）